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Vivat sequens?
Nu puturăm în nrul trecut se ne estindem 

asupra necesității de a se convoca cluburile alegă
torilor români din toate părțile transilvane și un- 
gurene. Dar in privința aceasta nici că era lipsa 
cea mai urgentă, de oare ce noi, îndată la începutul 
anului, în articulul „campaniile viitoare", am atins 
Gestiunea. Tot ce am pute face și ce mai facem 
este, ca se înprospătăm lucrul, ca să nu se dea ui 
țârei

Nu vom fi prea optimiști, dacă presupunem că 
Clujenilor le vor urma în curend alții și alții și ear 
alții din toate părțile locuite de români. Necesita
tea de a se într’uni resp. a se reorganisa cluburile 
electorale este evidentă; legea o admite. Nu ne stă 
așa dar nimica în cale de a ne esercita un drept 
constituțional, de cât doar indiferentismul sau ne
păsarea noastră, care dacă nu contribue singură, 
ajută și înăspresce posițiunea noastră.

Se poate că se vor afla pe ici, pe colo, câte un 
fanatic hyper-„patriot", sau poate și niscai foi, cari 
ar timbra de agitațiune nisuința românilor de a usa de 
dreptul electoral, pe care nu li’l poate disputa nimenea. 
Este consult, ba raționabil chiar, ca în gura astor- 
fel de ființe se nu se uite nimenea. Ignorate ase
menea esclamațiuni eventuale, este tot odată și un 
mijloc de & îmblânzi pe hyper-„patrioți". Aceștia 
se incuragiază numai, când ved că amenințările lor 
au efect.

Am mai ave multe de Șis în materia aceasta. 
Credem că de astădată va fi de ajuns și atâta.

Energie dar, stăruință și asigurăm pe ori și 
cine că resplata nu va întârzia.

Revista politică.
Sibiiu, iu 21 Ianuarie 1883.

în partida independenților maghiari sunt simp- 
to-ne de secesiune. „P. L!oyd“ scie că secesioniștii 
au de gând a-și crea nu numai club separat, ci a 
se constitui în partidă nouă. „Pești Naplo" află că 
secesioniștii independenților s’au pus în relațiuni cu 
cei, cari nu se țin nici de o partidă. Se vorbesce 
că partida care remâne pe basa programei inde
pendente, în Gestiuni de reformă va fi cu desevâr- 
șire liberală și aplecată a lua parte în delegațiuni.

Conferența dunăreană se va într’uni Luni 
la Londra. Părerile despre reeșitul conferenței sunt 
diverse. Din elegiile oficioaselor dela Budapesta și 

Viena, șansele numai la părere sunt pentru pro- | 
punerea Barrere. Temerea este mare că diplomația 
rusească va paralisa pe sub mână propunerea.

în Francia s’a petecit cum s’a putut un mi- 
nisteriu. Dacă va fi și trainic ministeriul, este greu 
a spune. Crisa ministerială delăturată pare că are 
se facă loc unei crise constituționale. în organe fran- 
cese, de altmintrea serioase, se repețesce strigătul 
după un apel la țeară, cărui negreșit iar premerge 
disolvarea camerei actuale francese. Care va fi 
respunsul în urma unui eventual apel, putem să 
ne închipuim, când cetim că în Francia apusană 
royaliștii depărtează emblemele republicane de prin 
școale.

In mai multe țliare din Bucuresci cetim, că 
regele Carol a primit o scrisoare dela împăratul Ger
maniei. Se dice că regele aștepta cu multă nerăb
dare această scrisoare.

Gestiunea Evreilor în casa depntațilbr 
Ungariei.

în casa dep. ungară, continuându-se la 11 curent 
desbaterile asupra cestiunei Evreilor, a luat cuven
tul Mocsary și țlice, că cu toate resultatele atinse 
de agitările antisemitice aici și în străinătate, nu 
poate considera așa numita cestiune evreiască ca o 
cestiune serioasă politică, a cărei soluțiuni să se 
poată aștepta dela legislativă. Numai într’o privință 
ar pute participa camerele la soluția acestei cesti- 
uni și anume prin introducerea căsătoriei civile ge
nerale , dar aceasta trebue introdusă în formă obli
gatoare, ear’ nu numai, ca să se poată face căsăto- 
torii între Evrei și creștini. Astfel ar trebui se 
se complecteze emanciparea și aceasta ar fi soluția 
cestiunei Evreilor, cum ar trebui se se facă de cor
purile legiuitoare. Oratorul nu speră nici dela acest 
mijloc, că va împrăștia în curend prejudețele, căci 
ceea ce au stricat 2000 de ani. nu se poate îndrepta 
în câți-va ani.

Judaismul a fes1 persecutat și apăsat 2000 de ani; 
în acest timp Evreii au fost fără patrie și toată 
dragostea și simțul comun ce a avut, le-a întors 
spre religie. în această epocă de persecuție, unele 
din particularitățile sale s’au desvoltat mai pronun
țat și oare-cari elemente ale sale au devenit tipice, 
cari încep a se perde, de când soarele libertăței lu
minează și pentru această confesiune. Dep. Istoczy 
a țlis eri că Evreii patriei noastre au devenit mai 
răi, de când a fost emancipați. Esperiența ne arată 

| contrariul; de atunci Evreii Ungariei au încetat de a 

se ocupa numai cu comerciul; ei se arată deja pe 
toate terenele de producție; progresul este evident 
și creștinii vor ave în curend ocasiunea să învețe 
dela Evrei și pe alte terenuri aceea stăruință și 
perseveranță, la cari erau să’și mulțămească succe
sele de pănă acum.

Sciu antisemiții o altă metodă pentru soluția 
cestiunii Evreilor?

Ne pot ei da un alt mijloc aplicabil, fie el cât 
de radical, prin care să ajungă la acelaș resultat ? 
Istoczy a Șis eri, că să se desființeze earăși eman
ciparea. La ce să fie bun așa ceva? Evreii n’au 
fost emancipați de mii de ani și în stare neeman
cipată și-au câștigat acele averi mari, care fac pe 
Evrei așa de grozavi în ochii adversarilor lor.

Cât privesce petiția din Topolcza, oratorul vede 
în ea numai o rătăcire socială și despre subscriitorii 
acestei petițiuni se poate țlice: „Doamne iartă-le 
lor, căci nu sciu ce fac!"

Petiția cere respingerea tuturor proiectelor pri
vitoare la introducerea căsătoriei civile. Aceasta e 
reacția cea mai neagră, ce nu poate fi în destul 
combătută. (Aprobări.) Și eu fac aceasta în numele 
partidei mele, care și-a propus nu numai să lupte 
pentru independența Ungariei și progresul liberal, 
ci să combată ori-ce tendență de reacție. Eu pri
mesc propunerea comisiunei de petițiuni. (Aprobare 
generală.)

Daniil Irănyi e convins că adunarea va respinge 
tendențeie alegătorilor din Topolcza. Cu toate ace
stea crede necesar să mai esplice unele detaliuri 
din aceea petiție spre a arăta celor 2100 cetățeni 
subscriși că măsurile cerute de ei nu sunt numai 
antiliberale, dar nici nu ar înlătura relele ce s’ar fi 
produs prin emancipare, (au^i!) Apoi Irănyi enu- 
meră fasele, prin care a trecut cestiunea evreilor 
în Ungaria voind să demonstre că emanciparea dela 
1867 a fost fructul tendenței celor mai mari cuge
tători și mai nobile spirite în timp de secole. 
(Auțli! Ăuțli! Sgomot.)

Irănyi: Rog să nu fiu întrerupt! (Uitându-se 
la Istoczy).

Victor Istoczy : Protestez contra acestui atac. 
(Sgomot, mișcare.)

Președintele: (sună) Rog să nu întrerupeți pe 
orator.

Ugron: Dacă d. Istoczy nu vrea să fie liniscit, 
atunci se plece.

Istoczy: Aceasta e o nerușinare. (Măre sgomot).
Ugron: Dacă d. Istoczy vrea se fie grosolan, 

ătunci să se ducă de aici.; n’are ce căuta aici; se 
( se ducă la aceia cu care se pbtrivesce! (Nelimsce.)

FOIȚA.
Cristian Waldo

sau

CĂILE NOROCULUI.
Roman de George Sand.

(Tradus de E. B.)
(Urmare 8).

— Apoi... ai țlis da ?
— Am țlis: „Da, se mergem în Dalecarlia, de 

oare ce îmi dai o lună de țlile se mă socotesc. Eu 
nu eram mânioasă a vede o țeară nouă, festivități, 
fețe omenești în sfârșit.

Dară, de o săptămână de țlile, de când suntem 
în țeara aceasta, îți jur, domnule Goefle, că aflu 
baronul încă mai neplăcut, de cât mi se părea la 
început.

— Dară Dta poți afla în casa baronului... de 
nu s’a fi întâmplat deja, vr’o persoană mai puțin 
neplăcută, căreia i-ai pută deschide inima, precum 
o faci în momentul acesta, și care îți va da spe
ranța fericirei și curagiul resistenței, mai bine de cum 
o pot face sfaturile unui advocat bătrân!

— Nu, domnule Goefle, eu n’am să-mi deschid 
inima nimănui, decât Dtale și sciu bine că nu voiu 

ave încredere în persoanele din castelul dela Wal- 
demora. Eu văd prea bine, că baronul și le-a ales 
foarte isteț între cei obligați și cei ambițioși, cari 
îl tem sau îl măgulesc, și toți acești oameni, afară 
de unele persoane însemnate, cari nu-mi fac curte, 
mi se închină ca și când aș fi deja nevasta patro
nului lor. Eu simț numai despreț și ură pentru 
curtizanii din provincie, pe când în Dta am încre
dere, domnule Goefle. Dta ești îngrijitorul trebilor 
baronului, însă nu ești vasalul său. Mândria și in
dependența caracterului Dtale sunt bine cunoscute. 
Vețli! mătușa mea n’a isbutit să mă înșele.

Ea mi-a spus că Dta îi aprobezi toate ideile, 
că eu voiu afla în Dta un prigonitor plin de ironie 
și despreț a visurilor mele romantice; dară fratele 
domnișoarei Potin, care este guvernor într’o familie 
din provincia Dtale, te cunoasce mai de aproape.

Scii pe dl lacob Potin, căruia i-ai făcut serviții.., 
— Da, da, un minunat băiat!
— Minunat nu, el este ghebos!
— Minunat în privința morală! Gheaba, nu 

face nimic.
— Adevărat, el este un bărbat distins, el ne a 

spus atâtea lucruri frumoase de Dta, de m’am re- 
solvat a te vede în dosul mătușei mele. Domni
șoara Potin, care cercetează cu istețime toate lu
crurile, a sciut. Șioa și oara pe când erai așteptat 

în castelul nou. Ea a pândit sosirea Dtale, ea a 
sciut, că aflând prea multă lume în castelul nou, 
ai tras la Stollborg.

Ea m’a înștiințat trăgendu-mi cu ochiul, după ce 
isprăvisem toaleta de bal în presența mătușei mele. 
Mătușa mea merse apoi în odaia sa, ca să se îm
brace, ceea ce ține tot deauna cel puțin două oare. 
Domnișoara Potin a rămas în odaia mea spre a in
venta preteeste ce aveau să mă dispenseze de a mă 
înfățișa înaintea contesei în cas când ar întreba de 
mine. Eu m’am furișat pe o scară ascunsă, pănă 
la țărmul lacului, unde Potin a pus pe credinciosul 
Peterson să me aștepte cu sania și eată-mă!

Dară, ascultă! mi se pare că fanfarele din ca
stelul nou anuncie deschiderea balului.

Trebue să mă duc în grabă.
Și sermannl vizitiu degeră așteptându-mă! Adio, 

domnule Goefle; binevoești a’mi permite să , reviu 
mâne pe țliuă, pănă ce doarme mătușa mea! căci 
ea joacă și se ostenesce mult la bal; a’și pute veni 
ușor preumblându-mă cu guvernanta mea.

— Altcum, de s’ar mânia mătușa Dtale, răs
punse Cristiano cu un accent mai tiner, ca cum ar 
fi fost să fie, Dta îi poți ușor spune că eu îți vor
besc în sensul ei.

— Ba nu, țlise Margareta, avertisată prin o 
neîncredere mai mult instinctivă decât întemeiată,.
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Irânyi: în corpus juris găsim multe date că | nale se află puțini evrei. Au mai mult posturi la 
" ■ stat. Nimeni n’a auȘit că ei sunt mai puțin capabililegislația ungară s’a ocupat cu cestiunea evreilor 

și în secolii trecuți. Deja în decretele sfântului rege
Ladislau, găsim disposiții, ce poartă timbrul acelor tim
puri întunecoase. Și acest spirit se vede în toate legile 
ce s’au creat pănă la finele secolului trecut. Dela 
1790 datează prima lege relativă la evrei, în care 
se arată un spirit.luminat și umanitar. Prin acea
stă lege li s’a promis evreilor se se stabilească prin 
orașe. Dieta dela 1790 n’a remas streină de curentul 
filosofic al veacului 18 a și de spiritul revoluției 
franceze; aceea dietă n’a putut remânea indiferentă 
față cu trista soarte a acelei rase nenorocite. De atunci 
s’a manifestat în legislațiunea noastră tendența de 
a întinde drepturile evreilor.

Articolul 29 din legea dela 1840 dă evreilor 
dreptul de a se stabili prin sate și orașe și de a 
se ocupa liber cu arta, sciință și industria. Legea 
a mai dispus, că nu numai creștinii, ci și evreii se
nu fie citați la judecată în sărbătorile lor și în
aceste <Jile se nu li se prezente polițe. Cu toate 
legile aceste evreii au fost numai suferiți în țeara
noastră. A fost reservat glorioasei epoce din 1848,
ca și in privința aceasta să lucreze pentru libera 
lism și umanitate. Spiritele mari din acel timp au 
cerut emanciparea evreilor prin publicistică și pe 
arena luptelor politice. Și emanciparea s’ar fi fă
cut atunci, dacă nu surveneau cașuri neașteptate. 
Dieta din Pressburg, ce a desființat iobăgia, ar fi 
introdus și emanciparea evreilor, dacă din această 
causă nu s’ar fi întâmplat în Pesta și Pressburg 
contra-demonstrațiuni, cari au silit dieta se amâne 
decretarea emancipărei. Dar deja la 1849, 28 Iulie, 
dieta din Szegedin a proclamat egala îndreptățire 
a evreilor cu creștinii.

Când ministrul de atunci Szemere, își termi
nase lectura proiectului de lege, acesta a fost pri
mit cu entusiasm de cătră Cameră. A fost o mare 
serbare a dragostei creștine și umanitare. - Mini
strul a lăudat patriotismul arătat de evrei în lup
tele pentru libertate. Acel proiect n’a devenit lege, 
dar Camera Ungariei a proclamat deja acum 33 
ani marele principiu al egalei îndreptățiri. Apoi a 
venit timpul absolutismului, ce a fost greu pentru 
toți și mai greu pentru evrei; pentru patriotica lor 
purtare in resboiu li s’a impus o grea contribuție. 
Cu absolutismul a dispărut și apăsarea evreilor. Re- 
stabilindu-se constituția națiunei, aceasta a creat 
art. 17 la 1867 despre egala îndreptățire a israeli- 
ților. Pecat, că tot odată nu s’au înlăturat obstaco
lele ce opresc căsătoria între creștini și evrei. Ora
torul îndeamnă dela 1869 pentru introducerea li 
bertăței religioase și a cununiei civile. în fine s’a 
presentat proiectul de lege asupra căsătoriei din
tre creștini și evrei. Și eată că se găsesc oameni,
care vor se 
trudă. Numai 
așa ceva.

Oratorul 
seu să, dar va

nimicească ce s’a dobândit cu mare
miopia și presumția poate tinde la

cunoasce erorile; evreilor el nu’i
ridica unele cause ale acelor erori.

De mii de ani evreii au fost fără drepturi și igno
rați, escluși dela ori-ce ocupațiune cum se cade, 
desprețuiți de creștini. Astfel au fost siliți să re
curgă la resurse de câștig, ce sunt contra legi
lor moralei. Numai egala îndreptățire a putut pune 
capăt acestei stări de lucruri, căci servitutea nu în- 
dreptează.

Oratorul esaminează resultatele practice ale eman- 
cipărei evreilor în Ungaria. Prin funcțiile comu-

și mai puțin consciințioși decât alți funcționari. Evreii 
figurează în numerul prea mic în cercetările criminale 
și disciplinare.

Cu dreptul de alegere evreii au abusat în mod in
fam; aceasta e adeverat. Dar n’au făcut tot așa 
toate confesiunile creștine?

Emanciparea a permis evreilor se’și câștige averi 
imobile și în această privință se ridic plângeri contra 
lor, că ar fi ruinând clasa proprietarilor de moșii. 
Ruina proprietarilor mai mici este un fapt, din ne
norocire. Dar cine cutează se șlică, că aceasta nu 
s’ar fi întâmplat și dacă evreii nu aveau drept de a 
cumpăra moșii?

Evreii au avut o serie de drepturi civile și îna
inte de emancipare. Deci petiția tinde de a lua în
dărăt dela evrei dreptul de a fi funcționari, de a cum
păra moșii și dreptul de alegere. S’au gândit oare 
cei cu petiția, cât de injust ar fi de a se lua evrei
lor drepturile, de cari se bucură de mai mulți ani? 
S’au gândit, că congresul din Berlin a impus Ser
biei și României egala îndreptățire a evreilor drept 
o condiție pentru independența lor? Noi să remâ- 
nem îndărăpt acestor țări?

Ni se va obiecta, că n’avem se ne îngrijim de 
streini. Atunci se cercetăm ce urmări ar ave des
ființarea emancipărei. Evreii avuți ar pleca în Au
stria ; ar remânea evreii mai săraci și mai inculți; 
aceștia ar deveni Parias și mai ostili creștinilor. 
Cine a fost serv, simte numai invidie cătră cel li
ber; Dar cine a fost liber și devine earăși serv, acela 
simte ură și resbunare contra persecutorului. Evreii 
bogați și-ar lua banii cu ei: banul s’ar scumpi în țeară: 
o parte dintre lucrători ar remâne fără ocupație; 
pământul ar perde în preț. Evreii earăși s’ar ocupa 
numai cu comerțul și industria, și creștinii ar fi es- 
puși unei concurențe mult mai mari.

Irânyi vorbesce apoi despre evreii din Unga
ria de sus și arată, că emigrarea lor, nu este în 
interesul elementului maghiar, dar nici chiar în in
teresul evreilor.

Camăta e un mare reu, dar în privința acea
sta avem deja un proiect de lege. Oratorul declară 
că la discutarea proiectului va cere neesecutarea da
toriilor de cârciume. Apoi oare de ce se se formeze 
societăți care se combată.

Evreii se fie ținuți a ’și da copii în școale pu
blice sau private, cari au institutori buni și a în
ceta cu scoalele lor ascunse. Apoi să se introducă 
căsătoria civilă; trebue înlăturată deosebirea dintre 
creștini și evrei?

Spre a se face mai iute asimilarea, este nece
sar ca evreii, se ’și espună toate dogmele într’un con
gres și se ’și reformeze obiceiurile învechite.

Dar după toate acestea trebue întărită societa- 
tatea creștină intelectual și moral, ca să poată re- 
sista tuturor influințelor rele. Cată să' deschidem 
poporului mai multe isvoare de câștig; poporul cel 
ruinat din Ungaria de sus trebue colonisat în 
alte părți: să se formeze apoi societăți de modera
ție și se se reducă numerul sărbătorilor, care măresc 
lenea și nu religiositatea.

Pentru a înainta activitatea și economia în 
poporul ungar, ar fi de trebuință se se realiseze ce
rințele partidei independenților, de a forma armata 
ungară independentă, căci fii proprietarilor unguri 
ar întră mai bucuros în ea; apoi să se înființeze 
teritoriul vamal independent, prin care s’ar ridica in

dustria ungară. Pe aceste căi se pot remedia relele, 
ear nu în modul indicat de cei cu petiția.

Oratorul nu scie, dacă Adunarea va aproba inten- 
țiunile sale, dar de un lucru e sigur: ea nu va 
călca pe terenul răpirei drepturilor altora, ceea-ce 
poate recomanda numai cel scurt la vedere, cu ură 
de rasă și cu prejudiții. Datoria noastră este se ți
nem sus dreptatea, rațiunea de stat și onoarea na
țională. Deci el acceptă avisul comisiunei de petiți- 
uni (Aprobări vii.)

Julie Verhovay constată, că cestiunea evre
ilor a aflat în Ungaria un teren foarte roditor; în
suși Irânyi, care a fost un amic așa de călduros al 
evreilor, e silit acum să esamineze defectele. Li
beralismul e nn lucru frumos, dar el nu vrea se fie 
mai liberal decât patrioții dela 1848. Liberalismul la 
noi e de trei feluri: liberalismul frasei, pentru care 
se cere numai un gât bun (Hegedus: Așa este! Ila
ritate ;) liberalismul doctrinei, care înse e desmințit 
prin fapte, căci locuitorii primitivi din comitatul Șa 
roș, cari au luptat pentru libertate, sunt siliți să 
emigreze, spre a face loc altei emigrațiuni, ce le ia 
pânea dela gură; al treilea, liberalismul evreilor, care 
se resfață pe toate terenurile și reclamă libertatea 
de a pute esploata toate clasele societăței, care inse 
dispare, îndată ce e vorba de adeverat liberalism. 
Dacă voim se fim liberali cu ori ce preț, atunci 
trebue se acceptăm și clausa de resistență în Charta 
magna, drept prim postulat al liberalismului, căci 
Bulla lui Andreiu II s’a făcut, după ce camăta cau- 
sase grozave devastări.

în evul mediu clerul avea toată puterea; după 
reformație puterea ajunse în mâna principilor: acum 
domnește democrația prin puterea presei, care însă 
este în mânile evreilor. Dacă este a se sdrobi acea
stă putere, atunci se se primească propunerea Ora
torului și anume: Casa cere dela guvern:

1. Se lucreze cu toată greutatea și influența sa 
ca organisarea interioară și esterioară a corporației 
religioase ebraice se se stabilească conform cerințe
lor timpului și să se asigure un esercițiu tot mai 
eficace a dreptului de supraveghere al statului.

2. Dimpreună cu un proiect de lege pentru 
ștergerea tuturor scoaleior ascunse ale Evreilor, se 
se presinte și o dare de seamă asupra măsurilor 
luate pentru regularea instrucției populare și teolo
gice a Evreilor.

3. Pănă se va regula prin lege matricolele evre- 
esci, se se dispună că ținerea de pană acum a ma
tricolelor se se înlăture, și pe viitor se nu se mai 
eluda așa sistematic interesele statului de imposite 
și armată.

4. Se se modifice legea asupra dreptului de 
patrie, în cât se se pună stavilă emigrațiunei evrei
lor, care periclitează scopurile morale, culturale și 
de drept ale statului.

5. Se se dispună măsuri severe contra falsifi- 
cărei mijloacelor de hrană și beutură, și mai ales 
contra exportului articolelor falsificate și se se re
guleze dreptul de licență a beuturilor și dreptul de 
a ține birturi.

6. Raporturile industriale se se reguleze cât 
mai fepede și mai bine.

7. Se se presinte un proiect de lege asupra 
regulărei raporturilor de proprietate și credjt și se 
se prevadă ca o parte oare-care din moșii se nu 
poată fi licitată, în cât pe de o parte moșiile să nu 
tot scază în preț și pe de alta se nu se slăbească 
pământul fiind stors peste jnesură, schimbându-și po
sesorii necontenit.

eu nu voesc se o batjocuresc, și poate a’și face 
mai bine de n’ași mai reveni Dacă-mi promiți că 
0 vei face se renunțe îndată la acest măritiș odios, 
numai este de lipsă să te super cu neliniștea mea.

—- îți jur, că me voiu interesa de Dta ca de 
propria mea fiică, replica Cristiano, luându-se mai 
mult în seamă; înse este de lipsă se me ții în cu 
rentul efectului îngrigirilor mele.

— Atunci o se revin. Cât ești de bun, dom
nule Goefle, și câtă recunoscință îți datorez! O ’. 
câtă rațiune am avut să-mi .^ic, că Dta ești ân gerul 
meu cel bun.

Vorbind așa din toată inima, Margareta se 
I sculă și ținu micuțele sale mâni, pretinsului betrân

cart le sărută, încât se poate de respectuos, și 
privesce un moment la încântătoarea mică contesă 
în haina sa de atlas trandafiriu, garnisită cu crep. 
El îi ajută părintesce pănă ce își îmbpmbâ blana 
de hermelin, și își puae capișonul în cap, fără ai 
turti pantlicele și florile din per; apoi îi dădu bra
țul pănă la sanie, in care dispăru în perinele de 
puf ca o lebădă în cuibul seu.

Sania sbura, brăsdend în ghiață urme lumi
noase, și dispăru după stâncile țermulni, înainte de 
ce ar fi putut Cristiano, stând în picioare pe stân
cile Stollborgului, cugeta la frigul ce-1 tae în doue 
și la foamea cel tăiâ în patru.

Tinerul aventurier fu reținut de un spectacol 
minunat, fără a vorbi de o emoțiune îndestul 
de viă, despre care el însă nu cercă se-și dea 
seamă.

După așezarea desăvârșită a furtunei, se ridi
case un vânt de nord, carele, opus celui din clima
tele noastre, suflă dela apus și mătura cerul în pu 
ține clipe. Stelele luceau, precum Cristiano nu le 
ve^use lucind nici odată în regiunile meridionale. 
Erau adevărați sori, și însăși luna primea lustrul 
stelelor, cu cât se înălța în atmosfera curată, ceea 
ce pe la noi simplele planete nu-și permit. Noap
tea, deja așa de senină, se însenină încă prin re
flexul zăpedei și al gheței, și massele pasagiului se 
ridicau în aerul acela transparent ca într’un amurg 
argintiu.

Un aspect grandios. Munți granitici, în forme 
angulare, acoperiți cu zăpadă vecinică cuprindeau 
un orizon ângust, deschis numai prin valea cătră 
sudvest. Șesurile și dealurile se perdeau puțin în 
noapte ; însă forma generală a tabloului era accen
tuată prin tăietura largă a cerului albastru, pre 
care, întrerumperea lanțului granitic o lăsă deschisă. 
Cristiane», care venise la Stollborg așa picând 
prin întunerec, prin vijelie cu zăpadă, se scie ori
enta destul de bine spre a’și recunoasce calea ce a 
făcut- o, prin fundul acela lin undulat, și a’și da seamă
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despre situațiunea strîmtorilor dela falun, stația unde 
el dejunase a<jli-dimineață, precând dl Goefle, dus 
repede de calul său viguros, s’a oprit mai târziu și 
a stat mai multă vreme.

Valea sau mai bine $is, lanțul văilor ânguste 
ce conduce dela falun la castelul Waldemora se 
sfârșesce într’o strâmtoare aparentă, într’un amfi
teatru iregular de piscuri înalte, format de un pro- 
montor din lanțul dela Sevenberg, ce desparte par
tea aceasta a Svediei centrale de partea meridio
nală a Norvegiei. Doi torenți năvalnici, rostogolin- 
du-se din înălțimile dela Sevenberg, din nord-vest 
cătră sud-ost, curgând de a lungul lanțului din 
dreapta și din stânga și precipitându-se în măsura 
în care el scade, se duc unul cătră marea baltică, 
celălalt cătră lacul Wener și Kattegat. Acești doi 
torenți devenind din ce în ce rîuri, sunt: Dala 
și Klara.

Stollborg se află pe o colină petroasă, în fundul 
unuia din micele lacuri, formate prin rîul Klara sau 
prin unii din afluenții sei repezi.

Cetitorul nu va pretinde o geografie prea mi
nuțioasă; noi îi putem înse descrie localitatea, fără 
prea multe erori în caracterele sale principale: un 
peisagiu agitat, ce strălucea prin noaptea tranepa. 
rentă, ca o reunire de fortărețe de cristal, aruncat
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Semnați: Verhovay, Szalay, Bekassy, Hentalhr 

Lâzâr, Vidovich, Toth, lanossi, Simonyi, Szell, Onody.
Mauriț Jokai: Cât timp așa numita cestiune a 

evreilor a stat pe terenul social, nu m’am credut 
chemat se me amestec. Dacă evreii au defectele lor 
e datoria lor sg le cunoască și se le vindece. Dacă 
sânt actsați pe nedrept, ei au talent și organe ca 
să-i apere. Dacă atacurile trec în sfera penală, avem 
judecători a căror misie este se examineze causa și 
se judece. Dacă înse în forma petiției, de care e 
vorba, sg propune desființarea unei legi și această 
propunere atacă principiul de egală îndreptățire, 
atunci aci nu sunt atăcați Evreii, ci basa constituției 
Ungare, egala îndreptățire.

Eu, care sunt dintre cei puțini ce mai trăesc 
din aceea epocă, când Ungaria ’și-a început refor
marea sa, îmi aduc bine aminte, că scriind cuvântul 
de libertate pe steagul nostru, am mai scris alături 
și aceste cuvinte; „Egalitate, fraternitate.0 Domni 
lor, aceste trei vorbe se pot pronunța numai îm
preună. Libertatea fără egalitate nu e libertate, ci 
prerogativă, privilegiu. Aceasta nu o pot accepta 
ca basă a constituției ungare (Aplause).

Onor, deputat al Rumului a acusat întreaga adunare, 
Zicând că deputății nu au curagiu de a lua cuvântul 
în această cestiune, temându se că nu vor fi aprobați 
de alegătorii lor. Ei, domnilor, sunt fericit că nu am 
fost atins de acea acusare. în colegiul electoral nu 
sunt evrei. (Ilaritate în dreapta, sgomot în stânga 
estremă.) în colegiul meu nu e un singur evreu 
(Sgomot). Și cum se poate aceasta? Au oare Secuii 
legi deosebite, ce interzic evreilor exercițiul drep
turilor politice ? Sau că Secuii au gonit dintre ei pe 
evrei ? Nu; dar lucru se esplică, că Secuiul e cu un 
grad mai econom și cu o nuanță de speculat mai 
bun de cât evreiul.. (Aprobări vii; sgomot în stânga.)

Secuiul nu se dă înapoi dela nici un lucru, de
spre care se Zice într’alte locuri ca se-1 facă evreiul, 
pentru că nu ne convine; Secuiul nu cumpără ce 
nu-i trebue, și ce’i trebue își face însuși; el e ne
gustor și birtaș. Și apoi Secuiul ține așa de mult 
la vatra lui părintească, în cât nu vinde nici o palmă 
nici evreului, nici vărului papei din Roma. (Mare 
ilaritate.) El nu permite la nici un strein să se așeze 
la dânsul și să cumpere aci pământ. în fine Secuiul 
face să i se crească copii mai bine de cât chiar evreii; 
cele două scoale din Sepsi-Szt-Gyorgy, ar pute fi 
reședința comitatului în Nyiregyhâza (Ilaritate mare.) 

lokay.: continuând a vorbi în favoarea evrei
lor Zice că mulți citează pasage din Talmud spre a 
ridica acusări contra evreilor. însă dacă s’ar aplica 
astăzi ceea ce s’a scris acum o mie de ani, atunci 
ce ar Șice un străin, care ar ceti în Talmud nostru, 
în Corpus juris, care Zice că în Ungaria un bărbat 
își poate ucide femeea necredincioasă; ca hoțului 
se i se scoată ochiul; că dacă un nobil se căsătoresce 
cu servitoarea sa, amândoi să fie legați cu o funie 
de paie, să fie tîrîți și vânduți. (ilaritate) și ca lute
rani să fie arși. Toate acestea sunt cuprinse în co
dul nostru, dar astăzi cine mai esecută așa ceva?

în fine trebue să constat ceea ce caută să se 
recunoască evreilor noștri: iubirea cătră patrie. Acea
sta s’a atestat din două părți opuse, atât de cătră 
conducătorul răsboiului pentru libertatea Ungariei, 
cât și de cătră Haynau, care a condamnat pe Evrei 
la o contribuție de 2 milioane, pentru că toți au 
fost pentru lupta de libertate și s’au bătut cu ar
mele în mână. (Așa este!) Ași pute numi amici 

pe puncte inegale în modul cel mai caprițios și mai 
cutezat; graniți lucitori, închizând trei părți a le 
orizonului, micașiste lucitoare, desemnându-se în 
forme mai puțin grandioase, dară mai bizare, pe 
șesurile puțin ridicate, în sfârșit o mie de cascade 
mici înghețate și atârnătoare ca ace de diamant de 
a lungul stâncelor și înfâlnindu-se cu un torent mai 
larg, încleștat și el sub ghiață, ca și când ar fi în- 
catenat de lac, a cărui țermuri se deosebeau numai 
prin prăvălișuri și prin ace de peatră brută, pe coa
sta cea neagră, pe care iarna nu putuse pune co
loarea sa albă și uniformă.

Bine mi s’a Zis, cugetă Cristiano, că nopțile 
aspre ale nordului au pentru ochi și pentru imagi
nație, splendori ne mai auZite. De m’ași reîhtoarce 
la Neapole, și ași Z’ce câ nopțile din Neapcle vor
besc numai cătră simțuri și că cine n’a văZut iarna 
pe tronul seu de brumă nu-și poate face cea mai mică 
ideiă despre minunile operelor dumneZeesci, doară 
m’ar batjocori și m’ar lapida. Tot atâta.

în faptă toate sunt frumoase sub cer și pentru 
acela, care simte frumseța aceasta, poate că împresi- 
unea cea de pe urmă îi pare totuși cea mai com
pletă și .cea mai vrednică de entusiasm. Pa, trebue 
se fie sublimă, căci eată că mi uit de frigul ce-1 
credeam insuportabil și că aflu chiar un fel de plă
cere se respir aerul acesta, care-ți întră in pept ca 
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de ai mei, cari au fost răniți la luarea Rudei și cati 
au fost evrei.

Szalay: Ași dori să aud numele unui viteaz 
Evreu!

Jokay: Căutați pe profesorul din Crișul-mare, 
Cari Ballagi, pe trupul căruia veți afla și acum rana 
primită la luarea Budei.

Domnilor, eu simt convins că în secolul viitor 
nu va mai fi o cestiune a Evreilor. Evreii vor 
căuta și găsi mijloace, ce vor face din ei fii demni 
ai acestei națiuni.

Națiunea ungară a asimilat deja două rase se
mitice. Una din aceste seminții au fost Numani.

Istoczy: A fost o rasă turanică.
Jokay: A fost o seminție semitică, căci erau 

Turci, vorbeau limba turcă și toată cronica lor, 
e scrisă în limba turcească.

Simonyi: Atunci a fost o seminție altaică. (Voci: 
Nu întrerupeți! Ascultați !)

Jokay: A doua seminție a fost a Armenilor, 
cari de asemenea au fost seminți și care ații s’au 
asimilat așa de tare, în cât nimeni în Ungaria nu 
mai poate spune cine este Armean. (Așa este.)

A treia seminție va fi a evreilor și în secolul 
viitor nimeni nu i va pute distinge de Unguri 
(Aplause.)

Simonyi: Pentru că toți vom fi evrei. (Mare 
ilaritate. Auriți!)

Jokay: Domnilor, înfrângeți tot ce am spus; 
aduceți contra argumente; nimiciți aserțiunile mele: 
toate aceste nu ne vor face să stăm la îndoială, când 
e vorba de a sci, dacă basa constituției ungare tre
bue să fie liberalismul și egala îndreptățire sau nu. 
(Aplause).

0 națiune, care se poate asigura pe sine și exi
stența sa numai prin aceea, că confiscă unui alt neam, 
clase sau confesiuni drepturile politice și civile, o 
asemenea națiune îsi cântă însăși cântecul de moarte 
(aplause). Eu însă voiesc ca Ungaria să trăiască în 
veci; de aceea resping petiția și accept propunerea 
comisiunei de petițiuni. (Aplause prelungite.)

(Va urma )

Dualismul și dl Kossuth.
Politica lui Kossuth este judecată de „Telegra- 

phul“ din Bucuresci. Dacă n’am cunoasce raportul 
farului din care reproducem, am fi trecut articolul 
cu vederea. Așa însă îl punem înaintea publicului 
spre aprețiare. Eată articolul:

Fostul guvernator al Ungariei, d. Kossuth, pu 
blică de câte va (Iile articole foarte însemnate în 
„Pești Napl6“.

D. Kossuth este fără contrazicere unul din cei 
dintâiu ^iaristiei ai actualității. Chiar adversarii 
săi nu se pot opri de a nu’i admira stilul, verva și 
forța logicei sale. Fie care din articolele sale pro
duce astfel o profundă impresiune asupra spiritelor 
și adesea convingerile cele mai bine stabilite se 
sîmt sdruncinate sub influența argumentelor acestui 
om estraordinar. Cea mai mare parte din Ziar0ie 
unguresci observă față cu aceste articole cea mai 
profundă tăcere. Adversarii nu voesc să le facă 
reclamă și amicii nu voesc să turbure efectul lor 
asupra publicului printr’o polemică plină de spirit 
de partidă.

Credem că adversarii politicei lui Kossuth nu 
fac bine păstrând tăcerea.

D. Kossuth voesce se probeze în ultimul său 
articol că dualismul nu esistă în monarchia austro- 

un pumnal. Negreșit eu am se merg pănă în Lapo- 
nia, de m’ar părăsi Puffo și de ar muri bietul Jean 
prin zăpadă. Eu voiesc se văd noaptea de doue- 
Zeci și patru de oare și mica lucire dela ameaZi în 
luna lui Ianuarie. Eu sciu că nu o se am succese 
în țeara aceasta, înse mica sumă ce o voiu agonisi 
aici, îmi va permite să călătoresc ca un domn mare 
adecă singur și pe jos, fără se fac altceva, decât se 
privesc și să simț fina floare a vieței, noul, adecă 
Zioa care desparte dorul de osteneală și visul de su
venir.

Și tinerul cu imaginația avidă caută deja cu 
ochii în fundul cercului munților înalți, nevăzuta 
cale, ce avea să-l conducă spre nord, sau la Nor 
vegia. în vis el se vedea deja acolo, suspendat pe 
țărmul prăpăstiilor și cântând vr’o tarantelă veselă 
spre marea uimire a vechilor ecouri scandinave, 
precând Bonurile unei orchestre îndepărtate apropiau 
urechilor sale refrenurile clasice a unui vechiu cân
tec francez, probabil foarte modern la Dalecarlieni. 
Era musica balului, dat în castelul nou, din partea 
baronului Olaus de Waldemora, vecinilor sei dela 
țeară, în onorul șarmantei Margarete de Elveda.

(Va urma.)
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ungară. Aceasta ar fi, după fostul guvernator, o 
monarchie unitară având o singură armată, o sin
gură Bancă Națională, un singur sistem de monedă 
șî formând un singur teritoriu vamal. Chiar cele 
două Delegațiuni se întrunesc într’un singur corp 
representativ pentru a vota unele puncte în Jitigiu 
din bugetul comun.

Ungaria nu are consulate în străinătate pen
tru a’și apăra interesele sale speciale în comerciu. 
D. Kossuth pretinde că dualismul n’ar pute esistă 
decât sub regimul unirei personale, adecă dacă în
tre Austria și Ungaria n’ar fi altceva decât per
soana suveranului, care ar fi garanția că cele doue 
state ar merge împreună în politica esterioară și 
că ar reuni cele două armate pentru a apăra toate 
țările de sub sceptrul Habsburgilor, în pptrivfț 
ori-cărui atac din afară.

Ceea ce d. Kossuth înțelege prin dualism, nu e 
alt-ceva decât alianța ofensivă și defensivă a acelor 
două state. Aceasta ar fi abdicarea Austro-Ungariei 
dela rangul ei de putere mare, căci alianța a două 
state de mărime mijlocie nu constitue o putere mare. 
Da, să o Z’cem cu francheță, trebue ca monarchia 
Austro-Ungară să fie o putere unitară față cu străină
tatea.

Asta e de nevoie mai cu seamă în interesul Un
gariei Să ne dăm o socoteală esactă de situația na
țiunii ungare. Aceasta e strâmtorată între masele 
slave și germane. Răsboiul între Francia și Ger
mania nu e decât o afacere a timpului. Dacă Ger
mania va reuși să strivească pe Francia, șovinismul 
german nu va mai ave margini.

in acest cas o Ungarie independentă ar avâ 
mai mult se se teamă de germani de cât de Slavi. 
Nu numai ea ar deveni un Stat vasal, dar ar fi si
lită a suferi o germanisare mult mai primejdioasă 
de cât era aceea a d lui Bach. Dacă, diâ contră, 
Francia iese învingătoare în marea luptă, ea va avă 
un mare interes a transforma Austria într’un stat 
slav pentru a se garanta contra atacurilor viitoare 
ale Germaniei. Atunci o Ungarie independentă ar 
ave se se lupte contra Slavilor de Sud și a slavi
lor de Nord și a slavilor austriaci, — și naționali
tatea maghiară ar fi ear în primejdie.

Suntem cu totul convinși că națiunea maghiară 
nu poate fi manținută de cât, dacă Austro-Ungaria 
remâne o mare putere unitară, în care Ungaria con
stitue un factor cel mai principal, și aceasta din 
causă că este singurul element din monarchie, care 
’și are punctul de gravitate in interior.

D. Kossuth să aleagă între ideia unei Ungarii 
independente, care prin resultatele unui răsboiu vi
itor ar espune pe maghiari la pericolul perderei 
naționalității lor, și între o monarchie austro-un- 
gară unitară față cu străinătatea, dar dualistă în 
interior, păstrând naționalitatea maghiară prin po- 
sițiunea ei de mare putere în concertul european. 
Sunt 20 ani, de când noi am ales, și suntem hotă- 
rîți a face toate sacrificiele în privința independen.- 
ței noastre ca Stat pentru a apăra ceea ce ne e 
mai prețios: naționalitatea noastră. Independența 
Ungariei are mult mai puțină valoare pentru noi de 
cât esistența rasei maghiare.

Proiectul de lege pentru scoalele medii.
Speram, că cu luarea dela ordinea <^ilei a Pr°* 

iectului de lege referitoriu la scoalele medii, pre-. 
sentat dietei în anul 1881 de ministeriul de culte 
și instrucțiune publică, s’au delăturat pe viitori u te
merile naționalităților nemaghiare și ale confesiuni
lor. Proiectul numit, precum am fost arătat la timpul, 
seu, conținea restricțiuni, cari jigniau dreptul de dis- 
posițiune al confesiunilor în afacerile școlari. In 
urma numeroaselor proteste ce s’au ridicat contra 
numitului proiect, ș,cesta a fost luat dela ordinea 
Zilei. Cu aceasta credeam, că de o camdată s’a fina- 
lisat cestiunea, și că dacă totuși se va re’nprospăta, 
deciderea ei va urma pe nesce base mai solide cău
tând a se satisface aspirațiunile îndreptățite ale con
fesiunilor. în credința dintâiu ne am amăgit amar, 
proiectul earăși a îotrat în stadiul actualității. îpcâr 
privesce partea a doua, că adecă deciderea se va 
face doară pe viitor pe alte base mai mulțămitoare 
pentru toți, ne-am chiar înșelat.

în 17 Ianuarie a. c. a fost conchemată co)țpi- 
siunea de instrucțiune la o ședință. Se ceti pro
tocolul luat în ședința ce o ținuse comisiunea în 12 
Octombre 1882. Pe basa acestui protocol se făcu 
constituțiunea și se esmise tot pe basa apestjii pro
tocol, la recercarea ministrului de culte și instrucți
une publi,că, un subcomitet, constătător din ipprpbrii: 
Bar osz, Babics, Szathmary și Zselnns^y, 
care avea să prelucre proiectul de țege din 18ȘJ rp- 
dat din partea dietei comieiunei.de instr.țicțiunq.

Deși s’au dovedit, că nujmitn.1 protocol lu$t în 
ședința din 12 Octomvre 1882 e apocrif și că comisi- 
uuea atuncia n’a putuit fi îndreptățită a ©emite sub-
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comitete, avend simplu a se constitui în acea ședință, 
protocolul se autentică și președintele comisiunei 
Barosz, presenta acestei-a elaboratul subcomitetului 
carele de drept nu esistă. Elaboratul e lucrat sub 
auspiciile consilierului ministerial Carol Szâsz și 
e aprobat de mimstenul de culte și instrucțiune 
publică.

E evident, că elaboratul acesta apocrif e lucrul 
manilor a unui consorțiu privat. El a tost vîrît 
în comisiune pe sub ascuns, fără scirea dietei și a 
publicității, și cu omiterea responsabilității mini
strului. Cu toate aceste în 24 Ianuarie elaboratul 
se află la ordinea (jilei în ședința comisiunei, în lo
cul proiectului anunciat dietei din partea ministru
lui de culte și instrucțiune publică.

Nu ne îndoim, căci n’avem cuvânt a ne îndoi 
la noi de nimic, nu ne îndoim, că proiectul acesta, 
deși de o genesă clandestină, va fi desbătut în câteva 
<Jile de comisiune și că în scurt timp ne vom po
meni cu el înaintea plenului dietei.

Proiectul de față întrece în ignorarea dreptului 
și în veleități absolutistico-centralistice, pe toate 
proiectele de pănă acum.

Pe basa acestui proiect dispare cu totul deo
sebirea dintre scoalele medii de sub conducerea 
statului și cele confesionale. Scoalele confesionale 
sunt tractate, ca și institutele de stat. Jurisdicțiu 
nea confesională e subordinată directorului suprem 
districtual al scoalelor de stat. Sistemul de instruc 
țiune, planul de învățământ, normarea esaminărei, 
toate acestea sunt puse la disposițiunea statului. 
Testimoniul de maturitate estradat dela institutele 
Confesionale are valoare numai, fiind subscris de 
comisarul esaminător. Confesiunea are numai drep
tul : a suporta spesele cu școala din mijloacele 
proprii. Ea n’are voie a-și esamina însăși pe candi- 
dații sei de profesură. Esamenul de profesură se 
poate depune numai la cele două universități din țeară, 
și numai în limba maghiară.

Dacă n’am fi avut ocasiune a vede, că la noi 
se pot întâmpla chiar și lucrurile cele ne mai po
menite, am crede că avem de a face cu o scire, res- 
pândită din trecere de vreme, sau cu o scornitură, 
căreia îi lipsesce ori ce temeiu. întrebuințarea de 
mijloace cât de drastice se face la noi fără cel mai 
mic scrupul, când e vorba de ajungerea unui scop 
particular maghiar. Guvernul unui alt stat s’ar fi 
gândit, mult pănă ar fi venit înaintea dietei cu un 
alt proiect într’o causa, în care i-a întimp nat odată 
atâtea nemulțămiri, precum a întimpinat guvernul 
nostru în afacerea scoalelor medii. Demnitatea și 
va^a guvernului și încrederea pusă în el cereau, ca 
cu a doua ocasiune se fie foarte precaut. Se cerea 
se judece bine guvernul lucrul și se delăture pe vii
tor ori-ce nedumeriri, și suspițiuni, la cari au pu
tut ajunge naționalitățile nemaghiare și confesiunile 
prin purtarea lui de mai nainte. Astfel s’ar fi re- 
habilitat earăși în stima și încrederea ce i compete 
și s’ar fi restituit mulțămirea între locuitorii din 
Ungaria.

în locul acestora se urmează chiar contrariul. 
Pe sub ascuns, cu ignorarea publicității se pune lu 
crul la cale. Guvernul, se vede, scie, că face lucrul 
rău nejust, de aceea preferă întunerecul. După-ce e 
odată puf lucrul la cale, strigătele și vaetele numai 
folosesc nimic.

Presa maghiară și maghiaroană are voce înaltă. 
Strigătele acesteia înădușesc plângerea fiarelor ne
maghiare și astfel lucrul e încheiat.

Proiectul faimos, trecut prin fase atât de mi
raculoase conține mare pericol pentru cultura in
telectuală și pentru europisarea Ungariei, și nu va 
strica se-1 cunoascem din fir în per.

Eată-1:
Proiect de lege 

pentru scoalele medii și pentru cualificarea profesorilor 
dela scoalele acestea.

Secțiunea 1.
Organisațiunea scoalelor medii.

§ . 1. Sub scoale medii se înțeleg în legea de 
făță gimnasiile și scoalele reale.

Chiemarea gimnasiului și a scoalei reale e, a 
conduce tinerimea spre cultura generală mai înaltă 
și a o pregăti pentru cariera mai înaltă sciintifică.

Chemarea aceasta și-o împlinesce gimnasiul cu 
ajutorul studiilor umanistice preste tot, in special al 
celor vechi clasice, școala reală înse prin instrucți
unea în limbele moderne, în matematică și în sciin- 
țele naturale.

§ . 2 Atât gimnasiul, cât și școala reală au câte 
8 clase cu tot atâtea cursuri.

în mod escepționale sunt permise și institute 
necomplete, la nici un cas inse de acelea, care au 
mai puțin de 4 clase.

Fără cele 4 clase inferioare nu se concede în
ființarea și susținerea claselor superioare.

Institutele înfiiințânde se pot organisa succesiv 
curs de curs; în stadiu de transiție pot fi și numai 
cu 1, 2 sau 3 clase; desvoltarea trebue să se sta- 
torească înse neîntrerupt din an în an cel puțin pănă 
la clasa a patra.

§ . 3 Obiectele de învețăment ordinare obligate 
ale instrucțiune! din gimnasiu sunt:

a} Religiunea și moralul.
6) Limba maghiară și istoria literaturei maghiare.
c) Limba latină și literatura.
d) Limba germană și literatura.
e) Limba elină și literatura.
fi) Geografia.
g) Istoria Ungariei.
h) Istoria universală.
i) Propedeutica filosofică (Psichologia și Logica).
k) Matematica.
I) Istoria naturală.
m) Pisica și Chemia,
n) Desemnul geometric.
o) Caligrafia,
p) Gimnastica.
§. 4. Obiectele de învețăment ordinar (obligate) 

în școala reală sunt:
a) Religiunea și moralul.
b) Limba maghiară și literatura.
c) Limba germană și literatura.
d) Limba trancoză.
e) Propedeutica filosofică (Psichologia și Logica)
f) Geografia.
g) Istoria Ungariei.
h) Istoria universală.
i) Matematica.
k) Istoria naturală și Geologia.
I) Fisica.
m) Chemia.
n) Geometria descriptivă.
o) Desemnul.
p} Caligrafia.
q) Gimnastica.
§. 5. Dela învățarea obiectelor obligate nu este 

scutit nimenea, singur dela gimnastică pentru scă
deri corporali, și gimnasiaștii dela desemn. Scutirea 
o esoperează la recomandarea corpului profesoral 
forul suprem al învățământului. Urma.)

Sciri telegrafice.
Cattaro 30 Ianuarie. Principele Petru Caragyor- 

ghevici fu distins cu crucea cea mare a ordinului Danilă 
și denumit senator onorar. Remânerea lui în Cetinie are 
de scop căsătoria cu princesa Zorea.

Paris, 30 Ianuarie. După ședința camerei, care s’a 
suspendat în urma oboselei ministrului president, acesta a 
a fost atacat de leșin. Es:e de temut o congestiune în 
creeri.

Paris, 30 Ianuarie. Falliăres se află mai bine. Ca- 
taplasme cu ghiață i s’au ordinat și linisce 24 de oare.

London, 30 Ianuarie. în cercurile guvernului se asi
gură, că Rusia face din cestiunea Chiliei o condițiune de 
esistență pentru comisiunea internațională dunăreană. Scirea 
că propunerea Barrâre s’ar fi luat dela ordinea țlilei, este 
neesactă.

Petersburg, 30 Ianuarie. „Polit, Corr," anunță: că s’a 
ficsat terminul pentru încoronarea țarului la începutul lunei 
lui Maiu.

Bucuresci, 31 Ianuarie. Din O des sa vin sciri că s’au 
încheeat contracte de liferațiuni foarte mari de furagiu pen 
tru regimentele de cavalerie, cari sânt a se concentra în 
Rusia de meatjlă ții. Mâne se tac alegerile comunale în Ro
mânia întreagă.

Paris, 31 Ianuarie. Faimele despre mai multe demisi- 
onări ale mai multor ambasadori francezi sânt neîntemeiate. 
Duclerc a avut o noapte agitată, cu toate aceste se află 
mai bine. Indisposițiunea lui Fallieres a luat curs normal.

Paris, 31 Ianuarie. Afacerea închisițională a princi
pelui Napoleon este terminată. Camera acusatoare va 
decide cătră sfârșitul septâmânei. Capul tipografiei, în care 
s’au tipărit manifestul, lui Napoleon fu pedepsit cu 400 
franci.

Paris, 31 Ianuarie. Royaliștii arangiază în 4 Februa
rie un bal de demonstrațiune în „Hotel continental." Starea 
sănătății lui Fallieres va causa mâne eventual amânarea 
desbaterei.

Bucuresci, 31 Ianuarie. înțelegerea între România 
și Austro-Ungaria în cestiunea dunăreană nu s’a putut cu 
ocasiunea negoțierilor din urmă. Se crede că înțelegerea se 
va pute în decursul conferenței din London.

Paris, 1. Februarie. Generarul Thibaudin e denu
mit ministru de resboiu.

Varietăți.
* (Almanach.) Societatea academică „România 

Jună" din Viena ne a onorat și pe noi cu o suprin- 
dere din cele mai plăcute. O comunicăm:

„Desvoltarea pe teren literar este scopul de că
petenie, pe care societatea academică „România 
Jună" de 13 ani de când esistă cu sârguință T ur- 
măresce. Acesta e idealul, care o însuflețește în 
mersul seu pentru propășire, aceasta e ținta spre 
care se îndreaptă. Urmând pe această cale am putut 
dobândi încrederea onoratului public. Eată condi
țiile trebuincioase pentru o activitate, fie cât de 
modestă, care uneori e inse productivă.

„Suntem prea fericiți a Ve anunța, că „România 
Jună" va eda un „almanachu care va fi ilustrat cu 
Augustul Nume „Carmen Sylvau și cu numela 
celor mai distinși scriitori români, membrii ai socie
tății. El va cuprinde următoarele scrieri nouă:

Carmen Sylva. Vremea și iubirea (Alegorie).
Alexandri V, Earna vine, Isvorul (Horă din Mircesti.) 
Aurelian P. S. Un sfat poporului român.
Creanga 1. Anecdotă.
Eminescu M. Luceafărul. (Poesiă.)
Gane N. loan Urțlilă (Novelă.)
Maiorescu T. Despre progresul adevărului în judecarea 

lucrărilor literare.
Negruzzi 1. Copii de pe natnră.
Nenițescu 1. Blăstemul meu. Lui Amor. Neînțelegere. 

Moștenitorii mei (Poesii).
Popescu 1. Sibiiu. Necesitatea pedagogiei.
Sbiera 1. (Cernăuți) Condițiunile necesare pentru esi- 

stența conservarea și prosperarea graiului național.
Slavici 1. O scrisoare din Italia, mai ales despre S-ta 

Cecilia și Neapoli.
Teclu N. însemnătatea Chimiei.
Vulcan 1. Iubirea (Poesie)
Xenopol A. D. Realismul și Idealismu.

„însemnătatea acestui op este ușor de recunos
cut Pe o icoană mică el va presenta o activitate a 
literaturei noastre de acum. Contând pe căldurosul 
sprijin, cu care onoratul public ne a întimpinat tot
deauna, ne am silit a corespunde cât mai mult da- 
torinții noastre. Apelăm dar la fie care român, căci 
de resnltatul întreprinderei e legată prosperarea Ro
mâniei June.

„Almanachul va apare la începutul lui Martie 
st. n. avend 15—17 coli de tipar, 8° mare. Prețul 
2 fl. pentru România 5 lei. n.

„Ne luăm voiă a ve ruga se ne oferiți și Dvoa- 
stră, deosebitul ajutor, și a deschide prin lista de 
abonament Nr. o ^colectă în cercul cunoscințelor 
Dvoastră, ear cel mult pănă la 1 Martie st. n. se 
ne înapoiați această listă ori-ce resultat ar avâ pe 
adresa: Eugeniu Zotta „România Jună" VIII Lan- 
gegasse, Vien a. Primiți etc.

Comitetul pentru Almanach.
President;

Drd. C. Popasu.
„Venitul curat e destinat pentru susținerea ca

binetului de lectură și ajutorarea membrilor lip
siți de mijloace. Ofertele marinimoase se vor cuita 
în deosebi."

Credem câ e de prisos a mai face comentar la 
cele de mai sus. Se comentează de sine. De aceea 
noi recomândăm sprijinul întreprinderei societăței 
academice „României Jună" din toată inima.

* (Petrecere cu joc) arangiată de Pompie
rii Sălișteni în 3 Februarie st. n. 1883 în edificiul 
scoalei din Săliște, începutul 7 oare seara. Prețul 
întrărei: 1 fl., care se solvesce în seara balului la 
casă. Contribuiri peste prețul de întrare în favoa
rea reuniunei se primesc cu mulțămită și se vor 
cuita prin (Jiare.

* (Bal filantropic), ce se va ține în Blaj 
Duminecă în 11 Februarie n. în „Otelul Național". 
Venitul e destinat în favorul studenților săraci și 
bolnavi.

Nr. 177. 1882 [343] 2—3
EDICT.

loan German de religiunea gr. or. din Ocna, 
comitatul Albei inferioare, carele de 4 ani cu ne
credință a părăsit pre legiuita lui soție Ana n. 
Ilie Sora din Săliște, se citează prin aceasta, ca în 
termin de trei luni dela prima publicarea 
acestui edict se se presenteze înaintea acestui scaun 
protopresbiteral, ca for matrimonial de prima in
stanță, căci la din contră și în absența densului se 
va pertracta și decide procesul intentat contrăi de 
cătră soția sa.

Sibiiu 13 Ianuarie 1&83.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Săliștei, ca 

for matrimonial de prima instanță.

Nr. 6600/1882 civ. [342] 3—3

Publicațiune.
Tribunalul reg. din Elisabetopole aduce la cunoscința pu

blică, că pentru comasarea generală a hotarului comunei 
Lățcud s’a fiesat diua dela 16 Aprile 1883 la IC 
oare înainte de amea^i în comuna Lățcud la locu
ința primăriului comunal; pe când sunt Invitați a se 
representa toțiproprietarii cu aceaa, că acei cari nu se vor 
presenta se vor considera că consimt cu comasarea; esem- 
plarul cel dintâiu al cererei se poate vedâ la acest tribunal, 
regesc. —

Din ședința tribunalului reg. din Elisabetopole ținută 
la 30 Decemvre 1882.

Nagy Lajos m. p. Butak m. p.
preș. not.
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